

八闽春意浓 侨乡处处新

侨乡春晚解乡愁

1月22日晚上8时,厦门侨乡乡亲与海外侨胞(乡亲)及港澳台同胞共迎新春、共贺新年的文艺晚会——2023侨连五洲·第二届厦门澳头侨乡春晚,在线向全球直播,海内外收看人数突破250万。

活动由厦门市侨联和翔安区侨联主办、澳头华侨联谊会承办。晚会以乡音、乡土、乡愁为主题,突出“喜庆”“乡土味”与“侨”等特色,反映侨乡美丽乡村建设成果,讲述侨乡历史人文故事,呈现侨乡艺术、美声、美食的艺术人文小镇与海洋文旅小镇的繁荣景象,展示渔村自然风光,

把闽侨文化的古老渔歌与居住在世界各地的侨胞文化、异国风情融合成一台戏、一首歌。

值得一提的是,晚会还邀请了来自日本、加拿大、澳大利亚、马来西亚、德国、美国、菲律宾、新加坡、印尼等国家的侨胞参加拜年互动。

晚会总时长约1小时30分钟,演出包括非遗传统名曲——南音表演《走马》、民间舞蹈《渔歌调·澳头情》、歌仔戏《侨批》(选段)、树叶吹奏《爱拼才会赢》等。

(蒋永泰 文/图)



唐山来的信

侨连五洲
Across the Globe
第二届厦门澳头侨乡春晚
The Second Xiamen Aotou New Year's Gala in Overseas

痴情望海水

灯火梧林 游子归乡



近日,影星赵丽颖走进中国华侨国际文化交流基地——泉州市晋江梧林,感受侨村的独特魅力。

在梧林,每幢闽南古厝、番仔楼都有一个华侨的故事。这些建筑风格形态各异,却都拥有闽南的灵魂,讲述着南洋华侨的故事,是闽南文化的后花园,也是南洋华侨博物馆。

今年春节,梧林更是装扮上了百米龙灯、万国花灯廊,以及古厝福灯,并准备了舞龙舞狮、渔光曲、木偶戏、南音等具有闽南特色的节目。灯火里的梧林美上添美,热闹、温馨、年味十足,为归乡的游子找到“家”的归属感和温暖。

(晋同心 文/图)

最近,泉州市泉港区界山镇联合东张村“党建+”邻里中心在东张村永福楼开展“寻年味 迎新春 过福年”主题活动,与村民一起共享节日的“文化盛宴”。

据介绍,永福楼是东张村保存较完善的南洋楼之一,做“红团”是东张传承700多年的传统文化,在传统建筑里做“红团”,寓意欢欢喜喜过新年、团团圆圆过大年。

活动当天,泉港文管侨之韵乐社为大家带来声韵优美的文管表演,东张村古琴传习中心老师现场向孩子们传授古琴的弹奏技巧。

(柯铭鼎 文/图)

南洋楼里寻年味
欢欢乐乐过福年

『福』文化原创歌曲 唤起游子思乡情

1月19日,“福”文化原创歌曲《家乡的榕树(最醉)》MV正式发布。

该曲由福清籍作家贞尧仔作词,中国音乐家协会理事、福建省音协副主席、著名的音乐唱作人肖山作曲。MV的创意灵感源自贞尧仔的散文《福榕记》和散文集《番薯情》,以福州和福清的榕树为意象,以番薯丸做引子,串起一家人在榕树下的生活片段,充分展现了人护树、树佑人,和谐共融、生生不息的美好画面。

“走遍世间千万里,我依然只恋家乡榕树美。”提起家乡,在外漂泊的游子们总有说不尽的思恋。当听闻《家乡的榕树(最醉)》MV发布,香港福清同乡联谊会理事长、世界福清同乡联谊会常务副主席翁雅玲第一时间通过手机倾听观看,“MV画面中的榕树、石竹山、番薯丸、闽南等极具乡音乡情的事物,搭配唯美动听的旋律和简约朴实的歌词,一下子就勾起了她的恋乡、思乡之情。“一幕一景,都是熟悉的家乡味;一词一句,都凝练着人间永福。这首歌曲也展现出了我们福州人、福清人像榕树一样落地生根、众志成城、坚韧不拔、百折不挠的精神,和永远自强向上的秉性。”(融同心)

福安市侨联三措并举慰问侨心

春节期间,宁德市福安市侨联推出“三举措”,用心用情做好侨界人士联络联谊工作,温暖侨心。

一是开展慰问,暖人心。通过集体座谈或入户走访等方式,慰问老归侨、困难侨眷及返乡探亲侨界代表人士,详细了解他们的身体、生产、生活情况及亲属在海外工作、生活情况,向他们及其在海外工作、生活的亲属致以节日的问候。春节前夕,共走访慰问31位归侨侨眷及侨界代表人士。同时,向福安籍海外侨胞、归侨侨眷、港澳同胞、留学人员发出新春贺信,把党和政府的关心传递到广大侨胞心中。

二是组织座谈,聚侨心。通过召开新春座谈会、茶话会等方式,邀请返乡侨界人士共聚一堂,共话发展。春节前后,福安市侨联借助多名侨领到侨联机关开展新春拜访活动的时机,通过小范围会谈,向他们介绍近年来家乡经济社会发展成果、氛围和政策。此外,晓阳镇侨联等基层侨联组织也邀请了返乡侨胞参加当地党委政府举办的乡贤新春茶话会,暖侨心、聚侨力。

三是做好服务,赢侨心。疫情政策调整后,返乡及外地探访人员增多,酒店出现“爆满”。福安市侨联在前期与有意向返乡探亲的侨界“四有”人士沟通基础上,为有需要的侨胞提供食宿对接服务,并开设了侨联春节期间值班热线,为侨胞答疑解惑、排忧解难,确保侨胞们过一个安定、祥和的春节。(宁乔 福安侨)

长泰区迎新春暖侨心

2023年春节前后,漳州市长泰区侨联开展暖侨迎新系列活动,向广大归侨侨眷、海内外侨胞送去关怀温暖。

走访慰问入侨家。先后深入坂里、陈巷、武安、古农农场开展2023年元旦、春节“暖侨迎新送温暖”活动,走访慰问20位困难归侨侨眷、侨界重点人士亲属、基层侨联工作者、退休侨联干部等,同时走访澳意家具、鸿大革业、新诺环境科技等侨资企业,了解企业运行情况并送上新春祝福。走访期间,开展宣讲活动,让党的二十大精神贯彻到侨乡侨户侨企。

新春活动进社区。联合罗山社区、登科社区开展“暖侨心·惠民生”新春送福进社区、“贯彻二十大·侨心向未来”暖侨迎新、“元旦欢乐颂,欢喜迎新春”趣味游园等5场活动,并借助芴剧说唱宣讲党的二十大精神,举办关爱青少年专题讲座,组织社区居民和亲子家庭包饺子、制作灯笼、义写春联、观看爱国主义教育影片,宣传侨法。

贺岁视频送祝福。联合区海联会、区侨办制作贺岁视频,向广大海外侨胞、港澳同胞发出新春贺信,传递节日的祝福和问候,感谢海内外乡亲的关心和支持,进一步凝聚侨心,汇集侨力。

暖侨暖心很温暖。深入挂钩罗山社区开展“暖侨送温暖”暨“博爱送万家”活动,走访慰问12户贫困归侨侨眷、重点人士亲属及困难居民,送上米、面、油等慰问品,并与他们亲切交谈,详细了解他们的身体状况、家庭生活情况以及存在的困难。(长乔)